

将近六成大学毕业生学非所用或“高学低就”

# 人才浪费折射英国教育体系弊端

本报驻英国记者 黄培昭

## 国际视点

大学毕业生踌躇满志步入社会,有的发现工作与所学专业风马牛不相及,有的发现工作并没有学历门槛,低学历者亦可胜任……这种学非所用和“高学低就”的现象,在经济合作与发展组织(经合组织)中的西方国家普遍存在。这一现象折射出教育资源的浪费,也暴露了西方国家在教育体制“顶层设计”上存在的弊端。

### 经济因素冲击大学生就业

据8月20日出版的英国《卫报》报道,最新统计数据表明,在英国刚就业的大学毕业生中,将近六成不仅学非所用,所从事的工作与专业不相关,而且还有不少从事较低技能的低薪工作。在经合组织中的西方国家里,不仅英国如此,很多国家也存在类似问题。

英国人力资源发展特许协会8月19日发布的一份报告显示,58.8%的英国大学毕业生从事的工作不需要大学文凭就可以完成。在欧洲国家中,英国学非所用问题的严重性仅次于希腊和爱沙尼亚。报告称,在英国,每12名大学毕业生中,就有1人从事低技能工作,工作地点包括小餐馆、咖啡店、旅行社和商店的客服中心或收银台等。该协会的报告还指出,由于研究生数量与高技能岗位之间难以形成匹配,因此,有超过一半的英国研究生毕业后从事低于自身学历的工作,人数超过欧洲其他国家。

在经合组织的西方国家中,英国的大学毕业生比例达54%,排名第二,仅次于冰岛,而欧洲最大经济体德国的比例仅有31%。

英国经济和商务研究中心的调查发现,在2014年的大学生中,毕业半年后仍有20%的人没工作,40%的人被迫从事低技能工作。如

果将这一数字进行纵向比较,4年前,同样是在毕业半年后,只有11%的大学毕业生找不到工作,32%的人从事低技能工作。经济和商务研究中心指出,经济不景气对刚离开校门的毕业生冲击最大,虽然眼下英国经济形势好转,但由于惯性因素,今年的大学毕业生就业前景仍不乐观,最坏估计,毕业半年后,可能有55%的人不是无业就是从事不需要大学学历的工作。

这份调查显示,“高学低就”正成为一个困扰大学生的普遍现象。调查报告强调,诸如历史和哲学等专业开设的很多专业未来就业前景非常有限,只有56.7%的历史和哲学专业毕业生面临“高学低就”的窘境,法律专业毕业生达54.7%。牙医和兽医等专业的就业前景最佳,“高学低就”的概率只有0.1%到2.9%。

### 高学费与低回报引发质疑

形成所学和所用“严重脱节”以及“高学低就”的原因,一是生源多、岗位少,即人才的供需链条出现结构性不合理弊端;二是经合组织国家尚未走出经济低迷的阴影,经济复苏整体乏力,就业形势不佳,导致用人需求不旺;三是教育体制,即“顶层设计”本身存在诸如学制短(英国大学本科只需3年即可毕业,研究生两年可毕业)、教育



在校园里学习的英国大学生憧憬着美好的未来,但很多人毕业后不得不面对“高学低就”的残酷现实。

本报记者 黄培昭

产业化严重等缺陷,造成大学生供过于求,就业压力大。

英国媒体报道说,这种现象,让许多人开始怀疑“花钱读大学值不值”。尤其是2010年英国政府大幅提高大学学费后,不少人对其是否读大学提出质疑,开始思考读大学的投资回报率问题。英国麦当劳首席执行官吉尔·麦当劳就对媒体公开表示,对年轻人来说,与其花3年高昂学费读大学,还不如到麦当劳工作来得实惠。“每年9000英镑的学费是笔不菲的支出,投资人当然期望能有像样的投资回报,否则意义不大。”

学非所用、“高学低就”状况造成的后果,一是导致人才浪费,二是会冲击和干扰原本低端的劳动市场,三是会造成生产效率甚至收入的下滑。对此,英国贸易集团的人力资源部门就强调,眼下,英国研究生人数已近饱和,研究生不得

不向低技能岗位进军,造成大量工人失业,这一趋势会造成英国生产效率直线下降。《卫报》分析指出,英国研究生需求渐趋饱和,现在很难给不断增加的研究生提供高技能岗位,这意味着教育投资会导致更多资金浪费和学生债务。

### 政府要切好高等教育和职业教育的蛋糕

位于伦敦的卡斯商学院教授菲利普在接受本报记者采访时指出,如果要破解“高学低就”带来的弊端,增加对职业教育的投入不失为一个思路。学生中学毕业后,没必要挤大学的“独木桥”,可以根据自身情况,学习掌握一技之长,更早服务社会。政府应发挥主导作用,应切好高等教育和职业教育的蛋糕。

英国媒体报道称,根据欧洲社会调查局提供的数字,2004—2010年间,欧洲大多数国家和地区的待业研究生数量呈上升趋势。其中,2010年英国待业研究生的比例占到一半,超过希腊和爱沙尼亚。相比之下,由于德国、荷兰和斯洛文尼亚等国一直在进行有效的职业教育,只有少于10%的研究生处于待业状态。这一做法值得英国借鉴。英国大学联盟的一份报告称,与10年前相比,接受大学教育的学生数增加了25%,全日制研究生的数量增加了75%,显然,英国眼下的研究生人数过于庞大。

此间舆论认为,相关的调查和统计结果,指出了英国教育体系亟待解决的问题。解决这些问题非一朝一夕之功,如不重视,不仅将对英国教育体系形成压力,其衍生问题还将对社会造成冲击。

(本报伦敦8月21日电)

## 布隆迪总统恩库伦齐扎宣誓就职

本报约翰内斯堡8月21日电(记者李志伟、倪涛)布隆迪消息:布隆迪总统皮埃尔·恩库伦齐扎20日在位于首都布隆迪的国民议会大厦宣誓就职。这是他第三次担任布隆迪总统,宣誓就职后将再执政5年。

恩库伦齐扎在就职演说中承诺将为和平、团结和社会公正而努力,为争取公民的福祉而奋斗。

恩库伦齐扎在7月21日举行的总统选举中以69.41%的得票率获胜。自从今年4月布隆迪执政党保卫民主力量推选恩库伦齐扎为总统候选人、第三次参选总统以来,布隆迪国内就陷入混乱,其间还发生未遂军事政变。

## 几内亚比绍总统任命新总理

本报约翰内斯堡8月21日电(记者李志伟)比绍消息:几内亚比绍总统瓦斯20日签署总统令,任命前部长会议与议会事务部长巴西罗·贾为新总理,接替一周前被解职的前总理佩雷拉。

瓦斯在总统令中表示,新总理人选是在与国民议会各党派磋商后决定的。但是国民议会的多数党几内亚和佛得角非洲独立党(几佛党)对此表示反对,该党发言人维埃拉当天呼吁支持者进行抗议。之前,几佛党要求瓦斯再次任命佩雷拉为总理。瓦斯与佩雷拉同属几佛党,而佩雷拉为该党主席。

现年39岁的巴西罗·贾曾在佩雷拉领导的政府中担任部长,今年6月因“缺乏总理信任”宣布辞职。

## 希腊总理齐普拉斯辞职

本报罗马8月21日电(记者韩秉宸)雅典消息:希腊总理齐普拉斯20日晚发表电视讲话宣布,已经向希腊总统帕夫洛普洛斯递交辞呈,这意味着本届政府自1月底大选上台后执政不足7个月即宣告倒台。

据悉,希腊政府7月初与国际债权人达成新救助协议,但由于其中包含大量紧缩要求,引发执政党激进左翼联盟内部出现意见分歧。希腊政府因党内强硬派叛离而失去议会多数党地位,最终导致齐普拉斯做出辞职决定。

## 巴基斯坦军方在西北部展开地面清剿行动

本报伊斯兰堡8月21日电(记者徐伟)据当地媒体报道,巴基斯坦三军公署发言人阿西姆·巴杰瓦20日在其社交媒体上发表声明称,巴军方已在该国西北部北瓦济里斯坦部落地区展开了地面清剿行动,以进一步打击盘踞在当地的武装分子。

巴陆军参谋长拉希勒要求军方尽快实现清剿武装分子等军事目标,并对巴军方在行动中采取空中与地面部队相结合的协同作战方式表示肯定。

报道指出,自巴基斯坦东部旁遮普省内政部长舒贾·坎扎达16日遭爆炸袭击身亡以来,巴军方已在西北部北瓦济里斯坦和开伯尔部落地区等地多次发动空袭,击毙了至少108名武装分子,并摧毁了大量武装分子藏匿点及弹药库。

## 阿富汗安全部队击毙118名武装分子

本报伊斯兰堡8月21日电(记者杨迅)喀布尔消息:据当地媒体报道,阿富汗国防部20日表示,阿安全部队过去两天在多个区域的清剿行动中,击毙了118名武装分子。

报道称,阿富汗安全部队两天来对东部楠格哈尔省、南部乌鲁兹甘省、北部塔哈尔省等地发动了大规模清剿,击毙了118名武装分子,打伤62人并逮捕了4人,另有14名士兵在交火中丧生。

阿富汗近期袭击频发,造成大量平民伤亡。阿安全部队于是在多地实施了打击武装分子的行动。

## 以色列空袭叙利亚致5人死亡

本报大马士革8月21日电(记者官翔)据叙利亚国家电视台报道,一架以色列无人机于当地时间21日早晨空袭了叙西南边境靠近以色列控制区的库奈特拉省,导致5人死亡。

报道称,以色列国防军宣布在以叙边境地区击毁一辆汽车,并认为该目标与20日以色列遭到来自叙利亚的火箭弹袭击有关。以色列总理内塔尼亚胡21日表示,以方将对任何侵犯该国的行为予以还击。叙军方指责以色列此举“意在支持叙境内的极端势力”。

## 智利将建世界最大太阳能发电站

本报里约热内卢8月21日电(记者索泓泓)圣地亚哥消息:智利北部阿塔卡玛地区260兆瓦太阳能发电站项目20日获得政府部门环境审批,预计建成后将成为全球最大太阳能发电站。该项目总投资约20亿美元,计划于2019年投入运营,年发电量1700亿千瓦时。

阿塔卡玛沙漠是世界上阳光直射最集中、稳定的地区之一,全年近300天为晴朗少云天气,太阳能资源丰富。此外,该地区也是智利铜、锂等矿产集中区。项目开发运营商美国太阳能储备公司表示,该系统将采用熔盐储能技术配合光伏发电,以确保发电能力持续稳定。

## “中阿产能合作与投资促进研讨会”在京举行

本报北京8月21日电(记者张梦旭、焦翔)“中国—阿拉伯国家产能合作与投资促进研讨会”21日在北京举行。研讨会的主题为“深化产能合作,促进投资创新,开创中国—阿拉伯国家务实合作新局面”,来自中阿双方政府主管部门、金融机构、行业协会、企业和智库的约150人与会。

出席研讨会的外交部副部长张明在讲话中说:“当前,中国工业制造能力正在由大变强,阿拉伯国家也处于工业化关键阶段,双方加快开展产能和投资合作,可以为阿拉伯世界的发展和稳定带来新的历史机遇。”

据悉,双方目前已就建立中阿技术转移中心、阿拉伯和平利用核能培训中心、中阿清洁能源培训中心、北斗卫星导航系统落地阿拉伯国家项目等达成重要共识。

# 非洲多国经济发展迎来新机遇

### 经济学家鼓励抓住“中国机遇”,促进工业化转型

本报驻南非记者 李志伟



中国铁建承建的尼日利亚首都阿布贾至卡拉纳州现代化铁路(简称阿卡拉铁路)去年底开通。图为孩子们在阿卡拉铁路线旁跑过。

人民视觉

进入8月以来,非洲多个国家举行庆祝活动纪念独立55周年,这些非洲国家在庆祝活动上无不展示了对未来经济发展的憧憬与信心。经过半个世纪的发展,非洲国家迎来新的机遇。

加蓬首都利伯维尔8月17日举行盛大阅兵式,庆祝加蓬从法国独立55周年。在利伯维尔海滨大道举行的阅兵式上,来自加蓬海陆空三军、共和国卫队、宪兵部队、警察等的40个方阵、数千人参加了此次阅兵。战斗机、直升机、海军军舰、陆军装甲车等武器也一一亮相。加蓬是非洲经济55年巨变的缩影。根据国际货币基金组织的数据,2014年加蓬人均国内生产总值达10836美元,在非洲国家排名第三,仅次于赤道几内亚和塞舌尔。该国

城镇化水平达到87%,远超非洲40%的平均水平。

与此同时,刚果(布)和科特迪瓦也分别于8月15日和8月7日进行了盛大的独立55周年庆典。近年来,两国经济发展数据十分亮眼。2014年,刚果(布)的人均国内生产总值达3159美元,增长率为4.8%。科特迪瓦经济也处于快速恢复通道,科总统瓦塔拉发表电视讲话称,通过改善民生和基础设施建设,相信2020年该国一定能实现跻身新兴国家的发展目标。

当前,越来越多的国际资本关注、涌入非洲,非洲迎来了快速发展的新时期。根据安永会计师事务所不久前发布的《非洲吸引力》报告,2014年非洲的外国直接投资同比增长136%,达到1280亿美元。非洲成

# 巴西与德国举行首次政府磋商

本报驻巴西记者 索泓泓

德国总理默克尔8月19日至20日对巴西进行了短暂访问,就双边关系和共同关心的国际问题进行对话。这是德国与巴西举行的首次政府磋商会议。双方共进行了20多场会议,签署超过15项协议,涉及经贸、环保、农业、科技等多个领域。两国决定在该机制下每两年举行一次政府首脑及部长会晤。

此次不到24小时的访问受到巴西方面的高度重视。巴西瓦加斯基金会国际关系研究员布鲁诺·德奥多罗认为,此次广泛磋商为两国未来的经济政治合作奠定了基础。同时,近来巴西国内反对总统罗塞夫政府的大规模抗议示威活动接连爆发,默克尔此访可在一定程度上为其“打气”,利于稳定局势。

德国是巴西继中国、美国、阿根廷之后的第四大贸易伙伴,而巴西也是德国在拉美地区最重要的贸易伙伴。双方2014年贸易额达205亿美元。在巴西约有1500家德国企业,贡献了该国国内生产总值的10%。罗塞夫表示,巴西经济发展需要德国的技术和资金,南方共同市场与欧盟的自贸谈判也需要德国的支持。对德国而言,巴西作为新兴市场和农产品主要出口国,尽管目前面临经济危机,但仍然对德国具有重要战略意义。同时,德国也希望通过巴西进一步发展与拉美地区的关系。因此,两国都表现出加强合作的强烈意愿。

德国是巴西主要投资来源国之一。罗塞夫在会谈中表示,希望德国扩大在巴西投资,特别是在基础设施和电力领域,并介绍了6月份推出的640亿美元基建投资计划,鼓励两国中小企业之间展开合作。默克尔呼吁巴西政府创造“可信赖的投资环境”,她表示:“两国贸易仍有扩大的空间。德国企业已经准备好加大对巴西的投资。”德国财政部副部长施潘在与巴西财长莱维进行会谈时表示,巴西应为投资者提供更规范化的投资体系,改善税收结构等。

气候变化和环境保护是双方会谈的另一项重要议题。双方发表了气候变化联合声明,承诺为防止全球气候变暖发挥更大作用,约定将全力争取12月在法国举行的联合国气候大会取得成功。据德新社报道,声明中提出,巴西将跟随德国和其他七国集团国家的目标,在本世纪完全停用煤炭、石油和天然气能源。此外,德国将在未来两年内提供5.5亿欧元,支持巴西推广可再生能源以及热带雨林保护项目。(本报里约热内卢8月21日电)